
– 147 –

Кримінальне право, кримінологія,  
кримінально-виконавче право

УДК 343.533

О.К. Василяка,
кандидат юридичних наук, доцент,

Херсонський державний університет

ЗЛОЧИНИ, ПЕРЕДБАЧЕНI РОЗДIЛОМ VII КК УКРАЇНИ: 
ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ОБ’ЄКТУ

Анотація. Стаття присвячена дослідженню родового об’єкту злочинів, 
передбачених розділом VII КК України. Здійснено огляд сучасних проблем 
визначення родового об’єкту щодо злочиніву сфері господарської діяльності. 
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Вступ. Академіком В.Я. Тацієм, свого  
часу, була запропоноване ідея, що 
родовий (груповий) об’єкт розуміється 
як об’єкт, що охоплює певне коло 
тотожних або однорідних за своєю 
соціально-політичною та економічною 
сутністю суспільних відносин, які тому 
і охороняються єдиним комплексом 
взаємопов’язаних кримінально-право-
вих норм [1, с. 86].

Згідно з назвою розділу VII Особ-
ливої частини КК України «Злочини у 
сфері господарської діяльності» можна 
припустити, що родовим об’єктом еко-
номічних злочинів, передбачених стат-
тями 199–235 КК України, виступає 
сфера господарювання.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Різні аспекти проблеми 
кримінально-правової охорони госпо-
дарської діяльності досліджувались 
вітчизняними фахівцями, зокрема 
П.П. Андрушком, В.Д. Гулкевичем, 
Б.В. Здравомисловим, А.М. Кова-
лем, С.Я. Лиховою, А.С. Нерсесяном,  
Є.Л. Стрельцовим, М.I. Хавронюком, 

С.О. Харламовою та іншими, але в 
сучасних умовах побудови цивілізо-
ваних ринкових відносин, забезпе-
чення соціальної орієнтації економіки, 
інноваційного соціально-економічного 
розвитку ця проблематика набуває 
особливого значення, тому її наукова 
розробка не втрачає своєї актуально-
сті.

Мета статті (постановка завдання).  
Метою даної статті є розкриття про-
блеми родового об’єкту злочинів у 
сфері господарської діяльності з ура-
хуванням сучасних досягнень кримі-
нально-правової науки.

Виклад основного матеріалу.
Згідно з назвою розділу VII Особливої 
частини КК України «Злочини у сфері 
господарської діяльності» можна при-
пустити, що родовим об’єктом еконо-
мічних злочинів, передбачених стат-
тями 199–233 КК України, виступає 
сфера господарювання.

Відоме раніше поняття «інтереси 
народного господарства» застаріло 
за своєю суттю, оскільки воно тради-
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ційно було пов’язане з соціалістичною 
системою господарства, і в теперіш-
ніх умовах залишається відкритим 
питання, чиї інтереси – державні, 
суспільні чи приватні – покликаний 
охороняти закон про кримінальну від-
повідальність і в рівній мірі повинна 
здійснюватися охорона цих інтересів 
[2, с. 249].

У світлі вирішення зазначеної про-
блеми автори наукових досліджень і 
монографічних розробок пропонували 
різноманітні варіації змісту об’єкта 
економічних відносин. Так, академік 
В.Я. Тацій вважає родовим об’єктом 
саме господарство [3, с. 15]. Автори-
тетний вчений, академік В.В. Сташис 
визначив родовий об’єкт усіх госпо-
дарських злочинів як інтереси народ-
ного господарства [4, с. 4].

Професор Є.Л. Стрельцов вислов-
лює думку, що економічні злочини і 
злочини проти власності тісно пов’я-
зані, і дає таке визначення економіч-
ним злочинам – це передбачені зако-
ном про кримінальну відповідальність 
діяння, спрямовані на порушення від-
носин власності (майнових відносин) 
і існуючий порядок здійснення госпо-
дарської діяльності [5, с. 114].

Дослідник В.М. Киричко запро-
понував розглядати родовий об’єкт 
господарських злочинів як суспільні 
відносини у сфері господарства [6, с. 
8]. Вчений-правознавець П.А. Воробей 
визнає родовий об’єкт господарських 
злочинів як правильну законну гос-
подарську діяльність усіх суб’єктів 
незалежно від форм власності, що 
відповідає інтересам держави і народу 
України [7, с. 13].

Цікавою, з точки зору нашого 
дослідження, представляється позиція 
професора Н.О. Лопашенко, яка вва-
жає, що родовим об’єктом злочину в 
сфері економічної діяльності є еконо-
мічні відносини, побудовані на принци-

пах здійснення економічної діяльності, 
під якими, у свою чергу, розуміють 
основні ідеї, положення, що напра-
цьовані практикою суспільно-еконо-
мічного життя і є основою будь-якої 
економічної діяльності. Цими принци-
пами є свобода економічної діяльності, 
здійснення економічної діяльності на 
законних засадах, добросовісна кон-
куренція, добропорядність суб’єктів 
економічної діяльності, заборона кри-
мінальних форм поведінки в економіч-
ній діяльності [8, с. 8]. 

Зрозуміло, що в даній сфері мож-
ливі не лише відносини суто економічні 
(господарські), але також і відносини 
володіння, користування і розпоря-
дження майном (відносини власності), 
відносини виробничого характеру, 
відносини, що виникають у процесі 
передбаченого законом державного 
регулювання економічної діяльності 
тощо. У цьому зв’язку на роль родо-
вого об’єкта, на думку професора  
Н.О. Лопашенко, може претендувати 
лише перша група згаданих відносин 
(відносини економічні або господар-
ські) [8, с. 12]. Iнші групи суспільних 
відносин, які входять у сферу еконо-
мічної діяльності, у разі поставлення 
їх під охорону законом про кримі-
нальну відповідальність виступають, 
в основному, як родові об’єкти інших 
груп однорідних злочинів. 

Цікавим представляється, що зако-
нодавець, певним чином, вже відобра-
зив свою позицію щодо нормативного 
визначення досліджуваних суспільних 
відносин. Так, у частині першій статті 3  
Господарського кодексу України зазна- 
чено, що під господарською діяльністю 
слід розуміти діяльність суб’єктів 
господарювання у сфері соціального 
будівництва, спрямовану на виготов-
лення і реалізацію продукції, вико-
нання робіт або надання послуг вар-
тісного характеру, які мають цінову 
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визначеність [9]. Така діяльність, як 
указується в «Концепції вдоскона-
лення державного регулювання гос-
подарської діяльності», схваленої Ука-
зом Президента України від 3 вересня 
2007 року, розвиток господарської 
діяльності створює необхідні переду-
мови для розв’язання багатьох еко-
номічних та соціальних проблем, що 
існують в України. Ця діяльність може 
здійснюватися з метою отримання 
прибутку (комерційна господарська 
діяльність – підприємство) та може 
не мати такої мети (некомерційна гос-
подарська діяльність) [10, с. 150–159].

У частині другій статті 3 Господар-
ського кодексу України визначається, 
що сферу господарської діяльності 
складають господарсько-виробничі, 
організаційно-господарські й внутріш-
ньогосподарські відносини. Господар-
сько-виробничі відносини виникають 
між суб’єктами господарювання при 
безпосередньому здійсненні господар-
ської діяльності. Організаційно-госпо-
дарські відносини складаються між 
суб’єктами господарювання і суб’єк-
тами організаційно-господарських пов- 
новажень у процесі управління госпо-
дарською діяльністю. Внутрігосподар-
ські відносини складаються вже між 
структурними підрозділами суб’єкта 
господарювання – юридичної особи, 
а також між самим таким суб’єктом 
і його структурними підрозділами 
(цехами, відділами, філіалами тощо). 
Все це підкреслює всю складність 
діяльності такого механізму, в основі 
якого повинна бути якісна, основна на 
правових положеннях, нормальна гос-
подарська діяльність [11, с. 372].

Верховний Суд України тільки в 
останні роки прийняв низку постанов, 
які стосуються різних загальних та 
більш локальних аспектів цієї діяльно-
сті, зокрема, постанови Пленуму Вер-
ховного Суду України: «Про практику 

застосування судами законодавства за 
окремі злочини у сфері господарської 
діяльності» № 3 від 25 квітня 2003 
року [12]; «Про деякі питання засто-
сування судами України адміністра-
тивного та кримінального законодав-
ства у зв’язку з набранням чинності 
Законом України від 22 травня 2003 
року «Про податок з доходів фізичних 
осіб» № 9 від 28 травня 2004 року 
[13]; «Про деякі питання застосування 
законодавства про відповідальність за 
ухилення від сплати податків, зборів, 
інших обов’язкових платежів» № 15 
від 8 жовтня 2004 року [14]; «Про 
практику застосування судами зако-
нодавства про кримінальну відпові-
дальність за легалізацію (відмивання) 
доходів, одержаних злочинним шля-
хом» № 5 від 15 квітня 2005 року [15]; 
«Про судову практику по справах про 
контрабанду і порушення митних пра-
вил» № 8 від 3 червня 2005 року [16].

А до цього треба додати, що для 
досягнення максимальної ефектив-
ності в процесі функціонування гос-
подарського механізму держава вста-
новлює певний, у тому числі правовий 
порядок здійснення господарської 
діяльності [17, с. 128].

Висновки. Не заперечуючи в цілому 
проти представлених визначень, 
запропонованих вченими-правознав-
цями, вважаємо, що при урахуванні 
законодавчого визначення госпо-
дарської діяльності, яке наводилося 
вище, можливе застосування власного 
визначення родового об’єкту злочинів, 
передбачених розділом VII Особливої 
частини КК України «Злочини у сфері 
господарської діяльності».

А саме, родовим об’єктом цих зло-
чинів є система та порядок охороню-
ваних законом суспільних відносин, 
що виникають і існують у процесі 
діяльності суб’єктів господарю-
вання у сфері соціального будівниц-
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тва, спрямованої на виготовлення 
і реалізацію продукції, виконання 
робіт або надання послуг вартіс-

ного характеру, і служать основою 
для здійснення підприємницької та 
іншої економічної діяльності.
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Василяка О.К.
Проблемы определения родового объекта преступлений, предусмотренных разделом VII  

УК Украины.
Аннотация. Статья посвящена исследованию родового объекта преступлений, преду-

смотренных разделом VII УК Украины. Осуществлен обзор современных проблем определе-
ния родового объекта преступлений в сфере хозяйственной деятельности. Делается вывод о 
необходимости совершенствования уголовного законодательства Украины.

Ключевые слова: уголовное право, родовой объект, преступления в сфере хозяйствен-
ной деятельности.

O. Vasilyaka
Problems of defіnіtіon of the famіly object of crіme provіded by sectіon VII of the 

Crіmіnal Code of Ukraіne.
Summary. The article is devoted to the investigation of the generic object of crimes 

provided for in Section VII of the Criminal Code of Ukraine. An overview of modern problems 
in determining the generic object of crimes in the field of economic activity is carried out. The 
conclusion is made on the need to improve the criminal legislation of Ukraine.

Keywords: criminal law, generic object, crimes in the field of economic activity.
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